Муниципальное бюджетное учреждение культуры муниципального образования Северский район «Межпоселенческая библиотека» Методико-библиографический отдел



Святой князь

Наш светлый князь щитом был, силой! Всегда искал бескровный путь, А коли драться приходилось, В бою нёс первый честь и суть!

Врага всей кровью ненавидел, На мир же миром отвечал, Был дипломатом, всё предвидел, С Ордой согласье заключал.

Во имя маленького мира, Чтоб крови зря не проливать, Чтоб отдохнуть, латая дыры, И войско храброе собрать!

Орда была неустрашима! Её бесчисленная рать, Лишь только с саранчой сравнима, Не победить, не сосчитать!

Она не целилась на веру, Умы ей были не нужны, Земель огромные наделы, Ей ближе к сердцу кошельки.

Со всех сторон врага «забрало», Без передыху битва, бой. Русь милая, ты так страдала, Сберёг тебя наш князь святой!

Людмила Лидер

Века прошли, а люди чтут и помнят Его, героя праведной Руси. К нему взывают и с надеждой просят, Чтоб дух побед он в схватках приносил. Служил Отчизне не за страх он, а за совесть. С врагом отважно, смело в бой вступал. Порой не численностью, а уменьем Своих врагов он в битвах побеждал. «Не в силе Бог, а в правде.» — так считал он, Девиз его был для него щитом. А кто на Русь пошёл с мечом, забыв об этом, В смертельной схватке пожалел о том. Его любовью стала Русь сильнее, Его народ за храбрость почитал. Сплотилась, стала Русь мудрее. И Бог в великих схватках помогал. Его пример служения народу Пройдёт через века и возвеличит Русь. Сильней его молитвами от года к году Мы будем. В этом я клянусь!

Татьяна Подцветова

Наш адрес: 353240 ст. Северская, Краснодарского края ул. Ленина, 118

Режим работы
10.00 – 18.00
Выходной день: ЦРБ - пятница
ЦДБ - суббота
Санитарный день - последний четверг месяца

телефоны: Директор 8(861-66)2-14-47 ЦРБ (МБО) 8(861-66)2-58-16 ЦДБ 8(861-66)2-16-98

e-mail: ЦРБ - <u>sev.zbs@mail.ru</u> ЦДБ - <u>sev.zdb@mail.ru</u> MБО - sev.zbs_metod@mail.ru

Муниципальное бюджетное учреждение культуры муниципального образования Северский район «Межпоселенческая библиотека» Методико-библиографический отдел

Серия: «Деловой блокнот библиотекаря»

Богатырь земли русской – символ нации

к 800-летию со дня рождения Александра Невского

> биобиблиографическое пособие

> > ст. Северская, 2021

Богатырь земли русской — символ нации : к 800-летию со дня рождения Александра Невского : биобиблиографическое пособие / Муниципальное бюджетное учреждение культуры муниципального образования Северский район «Межпоселенческая библиотека»; методикобиблиографический отдел; [составитель Л. М. Цыганова; редактор Н. П. Пунтасова]. — ст. Северская, 2021. - 36 с. — (Деловой блокнот библиотекаря).

ББК 63.3(2)42-8я1

Александр Невский принадлежит не только своему времени. Его образ актуален для России и сегодня, в XXI веке. Вся политическая деятельность великого князя - это безграничная любовь к Отечеству и своему народу.

Данное пособие содержит краткую биографическую справку о князе, как о военном деятеле и мудром политике, мыслителе, святом. Оно составлено по материалам печати и электронных СМИ. В библиографическом списке представлены материалы о его жизни и деятельности.

Пособие рассчитано на сотрудников библиотек, педагогов и всех, кто интересуется историческим прошлым России.

[©] Муниципальное бюджетное учреждение культуры муниципального образования Северский район «Межпоселенческая библиотека», 2021.

Содержание

От составителей				
Александр Невский: подвиги за веру и Отечество Информационные ресурсы библиотек района				
Святость жизни благоверного великого князя:				
дополнительный список литературы				
Рекомендации по организации массовых	_			
мероприятий для молодежи: опыт работы МБУК				
«Межпоселенческое библиотечное объединение				
Азовского района» Омской области:				
I. Онлайн-экспедиция «Назад в прошлое».				
II. Исторический квест «Великие битвы великог	20			
героя».				
Викторина				
Интересные факты				
Материалы в помощь проведению мероприятий_				
Образ Александра Невского в художественной литературе				

От составителей

XIII век – в истории нашего народа время, когда не было централизованной власти, князья-феодалы правили своими вотчинами и вели межусобные войны. Все это сделало Русскую землю беспомощной перед надвигавшейся опасностью в лице татаро-монгол.

Князь Александр Невский принадлежит к числу тех великих людей в истории нашего Отечества, чья деятельность не просто оказала влияние на судьбы страны и народа, но во многом изменила их, предопределила ход русской истории на многие столетия вперед. Ему выпало править Русью в тяжелейшей, переломный момент, последовавший разорительным монгольским завоеванием, когда речь шла о самом существовании Руси, о том, сумеет ли она уцелеть, государственность, сохранить свою свою самостоятельность или исчезнет с карты, подобно многим Восточной Европы, народам подвергшимся нашествию одновременно с ней.

Основные свои военные победы князь Александр одержал в молодости. Во время Невской битвы (1240 год) ему было от силы 20 лет, во время Ледового побоища - 22 года.

Ему отводится исключительная роль в истории Руси. За всю свою жизнь великий князь Александр Невский не проиграл ни одного сражения. Он был любимым князем духовенства, покровителем православной церкви. Его можно считать талантливым дипломатом, полководцем, который смог защитить Русь от многих врагов. В рамках проекта «Имя России» древнерусский князь Александр Невский стал личностью - символом нации и пользовался большой любовью на Руси.

Все источники говорят о нем, как о человеке сильном, храбром, справедливом правителе, великом полководце, который смог своими ратными подвигами прославить русское военное искусство на всю Европу. Мы помним Александра Невского, как великого политического деятеля, который достойно отстаивал интересы государства. Кроме того, он

привлекает и тем, что он человек высокой духовности, который жил по христианским заповедям. Александр Невский - это, действительно, герой, который все делал ради блага русского народа. Поэтому и память о нем хранится в веках, поэтому и образ его учит нас мужеству, стойкости и любви к своей земле.

Биобиблиографическое пособие «Богатырь земли русской – символ нации» подготовлено к 800-летию со дня рождения Александра Невского. Оно включает научно-популярные исследования, художественно-исторические произведения из фондов МБУК МО Северского района «Межпоселенческая библиотека», подборку методических материалов в помощь проведению мероприятий, рекомендательный список периодических изданий и интернет ссылок.

Библиографические записи систематизированы согласно разработанным тематическим разделам и расположены в алфавитном порядке и частично снабжены краткими аннотациями.

Александр Невский: подвиги за веру и Отечество

«Кто с мечом к нам придёт, от меча и погибнет. На том стоит и будет стоять Русская земля.»

Александр Невский

Александр происходил из княжеской династии Рюриковичей, правившей Русским государством 735 лет.

Ближайшие предки Александра Невского были великими правителями и отличались благочестивой жизнью: Креститель Руси Владимир Святой, при котором Русь становится крупнейшим христианским государством в Европе; Ярослав Мудрый, при котором столицей Руси стал Киев; Владимир Мономах, украшенный добродетелями и славными победами; Юрий Долгорукий-основатель Москвы; Всеволод Большое Гнездо, окончательно закрепивший первенство Северо-Восточной Руси.

Русский князь Александр Невский, внук дмитровского князя Всеволода Большое Гнездо и правнук Юрия Долгорукого. Александр родился в 1220 году в Переславле незадолго до страшного бедствия - нашествия монголо-татар на Русь. Правил тогда в Великом Новгороде великий князь Ярослав Всеволодович отец Александра. Родители назвали маленького княжича в честь Александра Македонского, и он полностью соответствовал своему имени, вырос верным, стойким защитником Русской земли.

С трех лет Александра Ярославовича отлучили от матери и отдали на воспитание княжеским воинам. В 1225 году по решению отца в биографии Невского произошло посвящение в воины. Александру было всего 6 лет, когда святитель Симон совершил его княжеский постриг.

Все чаще Александр выезжал в разные города с отцовской дружиной, знакомился с тяжелой походной жизнью, пытался вникнуть в запутанные и тревожные политические дела. Никаких поблажек для юного княжича в дружине не делалось. В походах мужало тело Александра, а ум и дух крепли благодаря чтению книг из богатой отцовской

библиотеки. Одной из любимых его книг была «Александрия» - повествование о завоеваниях Александра Македонского.

В те времена чтению учились по Писанию. Александр полюбил слово Божие и хорошо его усвоил. Заповеди Христовы глубоко проникли в сердце юного мальчика.

Большой переменой в жизни Александра Ярославовича Невского стал переезд в 1228 году в город Новгород. Здесь он прошел трудную школу управления, которая многому его научила.

В 1231 году Великим князем Новгорода становится Александр. Но реальной властью обладал его отец, Ярослав Всеволодович, Александр же принимал участие в военных походах вместе с отцом. В этот период Ярослав покидает Новгород, уезжает в Киев, затем переселяется во Владимир. Александр становится самостоятельным правителем Новгорода с 1236 года. Ему исполнилось 16 лет.

В те годы Новгород и вся Русь оказались на пороге несчастья и беды. Уже в 1237-1238 годах орды Батыя разрушили многие русские города: Владимир, Рязань, Суздаль.

Особого труда установить свою власть над разрозненными русскими княжествами татаро-монголам не составило. При этом Новгород уцелел, а главную угрозу для него представляли литовские и немецкие рыцари, нападавшие с запада, и шведы — с севера. Уже в двадцатилетнем возрасте Александр возглавил войско в битве со шведами на Неве, состоявшейся 15 июля 1240 г.

Князю Александру пришлось оборонять наши земли. Перед выступлением он пошел в церковь святой Софии, со слезами молился, окончив молитву, получил благословение архиепископа Спиридона, и начал укреплять дух войска, говоря: «Не в силе Бог, а в правде».

С малым войском встретил он врага, бился бесстрашно, так как знал, что борется на благо родной земли. Победа на реке Неве принесла великую славу Руси, и князю Александру.

Народ дал ему почетное прозвание «Невский» и признал, как славного и великого полководца.

Когда же ливонцы взяли Псков, Тёсов, подобрались к Новгороду, Александр вместе с дружиной разбил врага. После этого 5 апреля 1242 года одержал победу в знаменитом Ледовом побоище на Чудском озере.

После кончины князя Ярослава, Князем Киевским и Всея Руси татары, а в то время Русь находилась под гнетом татаро-монгольского ига, назначают брата Александра-Андрея, которому достается Владимирское княжество. Киев в этот период утратил свое стратегическое значение.

Александра Невского многие историки упрекают в том, что он не участвовал в битвах с татарами. На самом деле, Невский был очень умным дальновидным политиком. До Новгородской земли татары не дошли, им помешало бездорожье. Но они успели уничтожить большую часть населения Руси. Хан Батый в оскорбительной форме пригласил русского князя в Золотую Орду. Тогда князю пришлось ехать к Батыю, ведь он прекрасно понимал - иначе ордынцы придут сами. Перед ханом он вел себя очень учтиво и даже смиренно, зная, что от его поведения зависит сохранность новгородской земли, русских людей. Батый с уважением отнесся к великому русскому воину, отправил его и князя Андрея (брата Невского) в Монголию к хану Октаю за ярлыком на княжение. Через два года братья вернулись на Русь с ярлыками.

В 1247 году, двадцати шести летнему Александру в правление достался Киев и «Вся земля Русская». Киев на то время был разорен татарами, и Невский решил остаться жить в Новгороде.

Князь на протяжении 6 лет отражал нападения врагов. Затем он уехал из Новгорода во Владимир и стал княжить там. В то же время войны с западными соседями продолжились. В военных походах князю помогали его сыновья — Василий и Дмитрий.

Умер Александр Невский 14 ноября 1263 года в Городце и был похоронен в Рождественском монастыре города

Владимир. По распоряжению Петра I его мощи в 1724 году перенесены в Александро-Невский монастырь (Санкт-Петербург)

Информационные ресурсы библиотек района

Александр Ярославич Невский: князь новгородский, полководец. — Текст : электронный // Биограф. — URL: https://biographe.ru/politiki/aleksandr-nevskiy (дата обращения: 30.03.2021).

Городова, М. Между Востоком и Западом. Почему Александр Невский шведов и немцев с датчанами бил, а Орде поклонялся: исторические факты и события / М.Городова. — Текст: непосредственный // Российская газета. Неделя. — 2018. — 16 декабря. — С.30.

Дегтярев, А.Я. Невская битва: научно-познавательное издание / А.Я.Дегтярев. — Ленинград: Детская литература, 1991. — 159 с. - Текст: непосредственный.

Книга повествует о выдающемся событии в истории Древней Руси новгородского битве войска ПОЛ предводительством Александра князя Ярославича co вторгшимися на Русь шведами. В отдельных главах показана жизнь древнего Новгорода, русское военное искусство, крестоносные устремления шведских феодалов, совместный отпор агрессорам со стороны славян, населяющих приневские земли.

Ишимова, А.О. История России для детей / А.О.Ишимова. – Москва: РИПОЛ, 1995. – 320 с. – Текст : непосредственный.

Книга детской писательницы Александры Осиповны Ишимовой, впервые вышедшая в свет в 1836 году и очень понравившаяся А.С. Пушкину, не только не устарела, но и спустя более полутора веков доставит удовольствие юным любителям истории.

Карпов, А.Ю. Великий князь Александр Невский / А.Ю.Карпов. – Москва: Молодая гвардия, 2010. – 329 с. – (Жизнь замечательных людей). – Текст: непосредственный.

Перед читателем подробная хроника жизни великого человека, собранная автором из разных источников, рассказывающих о его жизни, личности и проводимой политике. Он был удачлив на поле битвы и считался дипломатом и осторожным политиком.

Костомаров, Н.И. Князь Александр Невский / Н.И.Костомаров. — Текст : непосредственный // Русская история в жизнеописаниях ее главнейших деятелей / Н.И.Костомаров. — Москва, 1990. — Кн.1, гл.8. — С.153-171.

Материалы к проекту «Александр Невский - имя России» : онлайн-занятия с репетиторами «Инфоурок» / О.Н.Башкирова. — Текст : электронный // «Инфоурок» - ведущий образовательный портал России. - URL: https://infourok.ru/user/bashkirova-olga-nikolaevna/blog/materiali-k-proektu-aleksandr-nevskiy-imya-rossii-22122.html (дата обращения: 29.04.2021).

Тихомиров, О.Н. На страже Руси: рассказы / О.Тихомиров. – Москва : Малыш, 1983. – 104 с. - Текст : непосредственный.

Во все времена наш народ отвагой и мужеством отстаивал свою свободу. Подвиги простых людей, ратников и дружинников под предводительством храбрых полководцев описаны в этой книге. Невский, Дмитрий Донской, князь Дмитрий Пожарский вели в бой воинов, чтобы защитить Русь от захватчиков. Для среднего школьного возраста.

Шамбаров, В.Е. История княжеской Руси : от Киева до Москвы / В.Е.Шамбаров. — Москва : Алгоритм, 2012. — 592 с. — (Русская история). — Текст : непосредственный.

Яковлева, Е. Святой на все времена. Герой, дипломат, правитель : как Россия готовится к 800-летию Александра Невского / Е.Яковлева. — Текст : непосредственный // Российская газета. — 2019. — 12 сент. (№204). — С.3.

Почему Александр Невский – святой?

«Не в силе Бог, а в правде. Иные – с оружием, иные – на конях, а мы Имя Господа Бога нашего призовем!»

Александр Невский

Символ России, имя России, великий полководец князь Александр Невский был одной из самых значительных фигур Древней Руси XIII века. Его деятельность имела непревзойденное значение для строительства Российского государства. Его любили современники, им гордятся потомки. Сразу после его смерти появилась «Повесть о житии Александра Невского», описывающая жизнь и победы великого человека. Кончина князя была большим ударом для всех. Он был причислен к лику святых, а в 1547 году официально канонизирован.

В чем же заслуги Александра Невского? Благоверный князь, как и все люди, не был идеальным. Были у него свои достоинства и недостатки. Но в веках остались сведения о нем, как о мудром правителе, доблестном военачальнике, милосердном и добродетельном человеке.

Этот воин-молитвенник проявил себя как дальновидный и мудрый государственный деятель. Он защищал интересы не только Новгородского княжества, но и всех северо-восточных земель. Его стараниями Русь и ее самобытность сохранились до наших дней. Ведь именно Александр так выстраивал свою внутреннюю и внешнюю политику, чтобы уберечь русские земли от разрушения. Для этого он не раз выступал послом к хану Батыю от всех русских князей. Он заключал соответствующие мирные договоры как с татаро-монголами,

так и с норвегами. Его ясный ум, точные просчеты, желание созидать оказались крайне важны для будущего объединения русских земель вокруг Московского княжества.

Походы князя в финскую землю и поездки в Сарай, столицу Золотой Орды, были полезны не только для укрепления внешнего авторитета Руси. Светлое слово Евангелия было донесено до самого Поморья, а в столице Золотой Орды была учреждена епархия Русской православной Церкви. Таким образом, князь был еще и проповедником, который способствовал распространению христианства на Востоке. Как теперь считают, это было исторической миссией Руси.

Крупнейшие русские историки Н.М. Карамзин, Н.И. Костомаров, С.М. Соловьев уделили значительное внимание личности князя И воздали должное **уважение** деятельности. Н.М. Карамзин называет Александра «героем Невским»; Н.И. Костомаров отмечает его мудрую политику с Ордой и православный дух его княжения; С.М. Соловьев пишет: «Соблюдение Русской земли от беды на востоке, знаменитые подвиги за веру и землю на западе доставили Александру славную память на Руси и сделали его самым видным историческим лицом в древней истории от Мономаха до Донского».

«Имя святого. ему данное, гораздо выразительнее великого, ибо великими называют обыкновенно счастливых, Александр же мог добродетелями своими только облегчать жестокую судьбу России, и подданные, ревностно славя его память, доказали, что народ иногда справедливо ценит достоинства государей и не всегда внешнем блеске государства. Самые полагает их во легкомысленные новгородцы, неохотно уступив Александру некоторые права и вольности, единодушно молили Бога за усопшего князя, говоря, что «он много потрудился за Новгород и за всю землю русскую». (Карамзин Н.М. История Государства Российского, т. IV, 91.)

В честь памяти Святого Александра Невского по всей России построено множество храмов, где проводятся

молебны. Есть такие храмы и за пределами нашей страны: Патриарший собор в Софии, кафедральный собор в Таллине, храм в Тбилиси. Александр Невский — настолько значимый Святой для русского народа, что был учрежден орден в его честь.

Особо чтилась память Александра Невского и в советские годы: 29 июля 1942 года в честь великого полководца был учрежден военный орден Александра Невского.

Ежегодно Православная Церковь празднует День памяти благоверного князя Александра Невского трижды в год - в день рождения 5 июня, перенесения мощей - 12 сентября, и 6 декабря по новому стилю.

Святость жизни благоверного великого князя

(дополнительный список литературы)

Балязин, В.Н. Сказание о житии Александра Невского / В.Н.Балязин . — Текст : непосредственный // Неофициальная история России / В.Н.Балязин. — Москва, 2007. — С.142-145.

Житие Александра Невского. // За землю русскую : памятники литературы Древней Руси XI-XV веков / составитель Ю.К.Бегунова. – Москва, 1981. – С.198-219.

Повести о житии и о храбрости благоверного и великого князя Александра.

К истории почитания святого Благоверного князя Александра Невского / священник А.Веретельников. — [12.09.2011]. — Текст : электронный // Православие.RU - URL: https://pravoslavie.ru/48583.html (дата обращения: 07.05.2021).

Поселянин, Е. Святые вожди Земли русской / Е.Поселянин. – Москва: ОЛМА Медиа Групп, 2013. – 400 с. – (Духовный путь). – Текст : непосредственный.

Книга рассказывает о вождях, правивших Русью. Евгений Поселянин, видный публицист и духовный писатель

рубежа XIX-XX веков, собрал сказания о том, как служа Руси, русские князья достигали венца святости. Святые Равноапостольные княгиня Ольга и князь Владимир, мученики князья Борис и Глеб, представители семейства Ярослава Мудрого, в том числе и Александр Невский, правители уделов во времена нашествия Батыя, прославившие себя воинскими и духовными подвигами.

Соколов, А. Святой витязь земли русской: святость жизни благоверного великого князя Александра Ярославича Невского / А.Соколов. — Нижний Новгород, 2008. — 360 с. — Текст: непосредственный.

Рекомендации по организации массовых мероприятий для молодежи

(опыт работы МБУК «Межпоселенческое библиотечное объединение Азовского района» Омской области)

В практической части методического пособия рассмотрим формы и методы проведения массовых мероприятий.

І. Онлайн-экспедиция «Назад в прошлое».

Экспедиция - это путешествие с целью исследования, сведений получения новых знаний. Она И монотонности и однообразия: каждая экспедиция совершенно уникальна в силу не повторяющихся условий. Если перенести это понятие в электронный формат, вы получите вариант возможно и достижимо. Каждая онлайн – экспедиция сопровождается одним или несколькими историческими фактами, содержит информацию, дополненную визуальными эффектами. При помощи визуализации можно охватить целую эпоху, создать ощущение «погружения», наглядно продемонстрировать артефакты, героев и события.

Один из вариантов такого формата – экспонаты. Каждая история должна быть представлена экспонатом, например, картины, видеофрагменты, аудио отрывок.

Для наглядного примера представим несколько блоков для онлайн экспедиции:

- 1. «Александр Невский: малоизвестные факты»
- 2. «Главные битвы»
- 3. «Монах Александр Невский»
- 4. «Эпоха Невского в кинематографе»

Каждый блок даст возможность наглядно раскрыть тему, проявить не только знания и эрудицию, но и побыть в роли великих полководцев, узнать много интересных исторических фактов и событий.

- 1. «Александр Невский: малоизвестные факты» данный блок содержит интересные факты о биографии Александра Невского, роль экспонатов сыграют картины на каждый факт, которые целесообразно вывести на экран. Каждый факт сопровождается вопросом и служит инструментом закрепления материала.
- А) Александр Невский великий полководец своего времени. Несмотря на то, что на изображениях князь изображен высоким, он имел небольшой рост, но был очень сильным и выносливым человеком. Он мог натянуть самый тугой лук до отказа и попасть в цель, великолепно владел мечом и копьем, крепко держался в седле, стойко переносил конные и пешие переходы.

Bonpoc: Сколько лет было Александру Невскому, когда в Спасо-Преображенском соборе провели обряд посвящения его в воины, и он стал княжичем? **Ответ** — 4 года.

Б) Невская битва. Это сражение принесло князю всемирную известность. Невская битва произошла в 1240 году на берегу реки Невы. Сражение шло против шведов, которые хотели захватить Псков и Новгород.

Интересный факт - войско Александра без поддержки основной армии смогло одержать победу над противником. Воспользовавшись туманом, русские неожиданно напали на шведский лагерь и разгромили врага; только наступление темноты прекратило битву и позволило спастись остаткам шведского войска Биргера, который был ранен Александром Ярославичем.

Bonpoc: Назовите дату, когда состоялось сражение? **Ответ** - 15июля 1240 года

В) Многие обвиняли князя Александра в том, что он дружил с татарами и наводил их набеги на русские земли. Как факт, он дружил не с татарами, а с конкретным человеком сыном Бату-хана - он, кстати, был христианином православного толка. И это был политический грамотный ход - тот был наследником трона.

Bonpoc: Назовите имя сына Бату-хана? **Ответ:** Сартак. Есть сведения, что Сартак и Александр Невский были побратимами. А в 1252 году при помощи Батыева сына, Невский стал Великим князем Владимирским. Правда, помощь побратима дорого обошлась русским городам.

2. «Главные битвы» - в данном задании участникам предлагаются экспонаты в виде распечатанных карт великих битв Александра Невского. При подготовке данного задания рекомендуется заретушировать на картах, например, названия войск, мест, обозначения, тем самым дать участникам самостоятельно проявить эрудицию (дорисовать необходимые обозначения) и даже решить исход боя.

А) Первая битва с западом

Информация к вопросу: Это было первое понастоящему серьезное испытание для молодого новгородского князя. И Александр с честью выдержал его, проявив качества не только прирожденного полководца, но и государственного мужа.

Именно тогда, при получении известия о вторжении, и прозвучали его ставшие знаменитыми слова: «Не в силе Бог, но в правде!»

Б) Ледовое побоище

Информация к вопросу: И вновь он действовал решительно и без всякого промедления. В том же году Александр взял крепость Копорье.

Немцев частью пленил, а частью отпустил домой, изменников же эстонцев и вожан повесил. На следующий год с новгородцами и суздальской дружиной своего брата Андрея, Александр двинулся к Пскову. Город был взят без

особого труда; немцы, бывшие в городе, перебиты или отосланы в качестве военной добычи в Новгород. 5 апреля на льду Чудского озера произошла битва, вошедшая в историю как Ледовое побоище.

В) Литовский поход

Информация к вопросу: Война началась с захвата литовцами Торжка и Бежецка, которые взяли в плен горожан и увели скот. Ярослав Владимирович из Торжка был разбит, но получив подкрепления из Твери и Дмитрова, разбил литовцев, которые укрылись в Торопце. Невский с новгородцами взял Торопец, освободил пленных и убил больше 8 князей. Отпустив новгородцев, с одной своей дружиной пошёл дальше, разбил литовцев у озера Жижицкого А затем, после посещения Витебска на обратном пути снова встретил литовцев под Усвятом и разбил их.

3. «Монах Александр Невский»

Большое значение личность Александра Невского имеет «Для чего для церковного мира. князю-побелителю понадобилось монашество на исходе жизни?» - этот вопрос задавали многие историки. Житие Александра отвечает на это так: всю его жизнь, начиная с победы на Неве, образы святых окружали и оберегали его - и лишь княжеская доля не позволила ему уйти в монахи раньше. Почитать Александра Невского в церкви стали сразу же после смерти». В данном задании участники онлайн-экспедиции узнают факты о жизни князя как святого, почитаемого на Руси. Экспонатами послужат картины с изображением святого лика, что позволит наглядно продемонстрировать один из главных жизненных этапов князя Александра Невского в лике святого.

Информация к вопросу: Невский Александр канонизирован как благоверный князь. К этому лику святых причисляются миряне, прославившиеся искренней глубокой верой и добрыми делами, а также православные правители, сумевшие в своем государственном служении и в различных Христу. остаться верными политических коллизиях Александр Невский, правитель, очередь В первую руководствовавшийся своей жизни высшими В

христианскими добродетелями, в том числе милосердием и человеколюбием, а не жаждой власти и не корыстью.

Вопрос: Перед смертью Александр Невский принял монашество. Под каким именем? **Ответ:** Алексий. Александра Невского чтут как покровителя воинов. По словам летописцев, его явления наблюдали при Куликовской битве и во время похода Ивана Грозного на Казань. Православные верят: святой князь и с небес продолжает присматривать за Русью и оберегать ее от врагов.

Информация к вопросу: Первым в крестовый поход на Русь в 1240 году отправился шведский полководец Ульф Фаси. Враги знали, что при внезапном нападении Новгороду неоткуда ждать помощи. Князь Александр собрал войско и долго молился в храме Святой Софии, прося Господа дать ему силы на борьбу с врагом.

Получив благословение архиепископа, вышел князь Александр к своей дружине и сказал ей краткое, но великое слово......Какое?

Bonpoc: Необходимо дословно воспроизвести речь князя. (Для выполнения этого задания рекомендуется распечатать текст и разрезать в виде пазлов, не нарушая смыслового значения). **Ответ:** «Нас немного, а враг силен. Но не в силе Бог, а в правде! Не будем бояться врага, ибо с нами Бог!»

Информация к вопросу:

Интерес к личности святого благоверного князя Александра Невского сохраняется и в наши дни. Сведения о его жизни и деятельности, зафиксированные памятниками письменности, скупы, но в большинстве своем составлены свидетелями и очевидцами событий, поэтому они с интересом вновь и вновь читаются как специалистами, так и читателями.

4. «Эпоха Александра Невского в кинематографе» - От всех других православных святых князя отличает еще и то, что про него снимали кино. Причем делали это в самые разные годы. В данном блоке онлайн экспедиции рекомендуется применить прием визуализации при помощи демонстрации отрывков художественных фильмов.

Рассмотрим три художественных картины, которые были сняты в разное время, тем самым увидев три взгляда режиссеров на образ Александра Невского. Каждый ответ должен сопровождаться отрывком из фильма.

А.) Исторический фильм «Александр Невский» (режиссер - Сергей Эйзенштейн, Дмитрий Васильев, 1938 год)

Информация к вопросу: в 30-е годы отношения СССР с Германией то улучшались, то ухудшались. В какой-то момент руководство страны решило, что полезно было бы иметь в прокате фильм об историческом случае победы России над немцами. Проштудировав историю, необходимый прецедент нашли. И Сергей Эйзенштейн, автор знаменитого фильма «Броненосец «Потемкин», начал писать сценарий о Ледовом побоище — победе князя Александра Ярославича над рыцарями Ливонского ордена 5 апреля 1242 года.

Фильм имел варианта сценария. Поскольку два создателям был важен сам прецедент - победа над немцами автор сценария очень далеко ушел от исторической правды. За что первый вариант сценария был тут же яростно раскритикован историками. Во втором варианте исторических несоответствий стало чуть меньше, чего зритель в итоге совсем не замечает. Создателям фильма удалось главное превратить самостоятельное художественное его В произведение.

Вопрос: Какую премию получил режиссер фильма? **Ответ:** Сталинскую премию. После подписания пакта Молотова - Риббентропа фильм с проката, конечно, сняли, но в 1941-м сразу вернули назад. А в 1942-м даже отметили юбилей Ледового побоища.

Б). Исторический фильм «Житие Александра Невского» (режиссер - Георгий Кузнецов, 1991 год)

Информация к вопросу: В очередной раз князь вернулся на экраны уже почти в другой стране и идеи у режиссера были другие. Создается впечатление, что в своем фильме Георгий Кузнецов пытался досказать всем то, что у Эйзенштейна мы не увидели и увидеть не могли. Потому в картине активно используется текст жития. Исторический

фильм показывает последние дни жизни Александра Невского. Это предпоследняя режиссёрская работа Кузнецова и первая сценарная. В написании скрипта режиссёру помогал сценарист и писатель Борис Шустров. В том же 1991 году вышел кинофильм «Плащаница Александра Невского», для которого Шустров тоже написал сценарий.

Bonpoc: Кто сыграл князя Александра Невского? **Ответ:** Роль самого князя воплотил театральный актёр Анатолий Горгуль.

В). Исторический фильм «Александр. Невская битва» (режиссер - Игорь Каленов, 2008 год).

Информация к вопросу: Действие происходит в 1238-40 годах. Закончились детство и отрочество княжича Александра Ярославовича и началось его самостоятельное правление. Именно в это время 19-летний Александр женится на полоцкой княжне Александре Брячиславовне и побеждает в своем первом сражении, которое провел не только как ратник, но и как полководец.

Bonpoc: Антону Пампушному, который играет Александра Невского, приходится носить обмундирование - это кольчуга, ламеллярная (то есть из пластин на кожаной основе, идущих внахлест) юбка, ламеллярный панцирь - кираса, оплечье и наручи, защищавшие руки от кисти до локтя. Сколько килограмм весил этот костюм? **Ответ:** полностью обмундирование главное героя весило 50 (!) килограмм.

II. Исторический квест «Великие битвы великого героя»

Для начала рассмотрим несколько жанров проведения **квестов** (игры в реальности). Все они имеют общие детали. Но также в них есть и свои особенности:

Эскейп-рум — классика среди всех остальных игрквестов, полюбившийся поклонникам жанра. Основная задача - выбраться из закрытой комнаты. Для этого команде придется решать различные головоломки, находить решения из самых нестандартных ситуаций. Каждому участнику нужно подключить свои умения, воображение, смекалку.

Команде необходимо успеть найти выход из помещения за строго ограниченное время.

Перформанс - необычный и завлекающий вид квеста. Игра также заключается в том, что нужно или найти выход, решив множество заданий, или достичь определенной цели (например, найти предмет, который принадлежал главному герою).

Однако, отличие от классического эскейп-рума в том, что каждому участнику даются определенные роли (главные), а второстепенные роли играют специально подготовленные для этого актеры. Именно они направляют героев или, наоборот, мешают им в выполнении заданий.

Это можно сравнить с театральной постановкой. Квест в реальности - «живой» квест. Есть определенный сценарий, который нужно проиграть с помощью поэтапного выполнения заданий. Самое главное - это попытаться повторить необходимый сценарий.

Морфеус - квест-нереальность, происходящий воображении. Участникам завязывают глаза, что заставляет людей максимально подключить другие органы чувств: осязание, слух, обоняние. Именно так «лишенная зрения» команда должна выполнять задания. Это настоящее прочность испытание на И готовность лействовать нестандартно. Многие признаются, что прохождение квеста в данном жанре даже позволяет переосмыслить свое отношение к некоторым жизненным обстоятельствам.

Спортивный квест или экин-игра - этот вид квеста придется по душе любителям напрячься не только интеллектуально, но и физически.

В зависимости от сюжетной линии нужно будет выполнять ряд заданий, в числе которых и те, что заставят серьезно задействовать мышцы. Возможно, придется пролезть по тесному тоннелю, убежать от охраны, взобраться по канату. Обычно комнаты, предназначенные для прохождения подобных квестов, требуют определенных декораций. Есть

возможность почувствовать себя героем или прожить роль злодея.

На примере рассмотрим квест в жанре экин-игры, что предполагает перемещение участников по локациям. Квест «Великие битвы великого героя» перемещает участников к ключевым событиям XIII века.

Мир погряз в междоусобицах, а монголы не упустили шанса нанести нежданный визит. На спасение к горожанам приходят войска, они и станут главными героями игры, которые попытаются погасить конфликт, применяя продуманные тактики. Стратегия квеста разбита на 5 совершенно разных миссий, где без права на поражение нужно пройти Невскую битву, Ледовое побоище и другие известные сражения. На протяжении всего прохождения ведущий квеста (он же — казначей) будет давать подсказки, эти наставления нужно строго соблюдать. Продумывать стратегию очень важно, так как на битву отправляются только 4 отряда (команды).

Каждая команда идет к своей цели, но есть интересный момент - каждая пройденная локация щедро одаривается условной суммой. За эту награду вы можете купить подсказки и даже игрока - воина из другой команды. Если одна из команд будет часто терять своих воинов, то риск не дойти до финала в полном составе очень велик.

Приветствуется театрализация в организации данной игры. Так, например, если старт даст сам князь Александр, то это позволит придать ощущение реальности, подогреет интерес к игре и желанию победить.

Старт команд происходит с разных локаций, так как победителей определяют не на время прохождения, а на сумму (сделать бутафорские золотые монеты не составит труда), выигранную за каждую локацию и количество игроков-воинов в каждой команде. Военачальникам (капитан команды) предстоит проявить себя во всех локациях, привести свое войско с наибольшим количеством воинов и постараться сохранить казну.

Наименования локаций происходят от названий известных сражений:

- «Князь земли Новгородской» (1236 год, первые сражения с ливонцами, литовцами, шведами)
 - «Битва на Неве» (1240 год, сражение со шведами)
- «Ледовое побоище» (1242 год сражение на Чудском озере с немецкими рыцарями)
- «Монголо-татарские набеги» (1247 год, набеги татаромонгол)
- «Поход в Финляндию» (1256/57 года, поход против шведов)

Каждая битва эпична по-своему и имеет много интересных фактов и предположений. Предлагаем рассмотреть примерный вариант заданий к каждой локации в отдельности.

1-я локация. «Князь земли Новгородской»:

Из всех русских земель Новгородская республика благодаря большой удаленности от южных рубежей была сравнительно безопасной территорией. Благоприятное географическое положение спасало от набегов кочевников и позволяло активно развивать торговлю с европейскими странами. В это время на княжение в Новгороде назначается молодой князь Александр Ярославович и первой его задачей становится защита республики от внешнего врага. Несмотря на отсутствие опыта в военных делах, Александру удается организовать отпор врагу.

Впоследствии его причислят к лику святых. После его смерти все, кто шел в бой, просили небесного покровительства у князя. Молитвы Александру Невскому обладают особой силой. У раки с мощами Святого происходят волшебные исцеления. Одна легенда гласит, что сам царь Иоанн Васильевич перед походом на Казань просил благословения у мощей Александра Невского во Владимире.

Особенно эффективными являются молитвы Александру Невскому, произнесенные в определенные дни.

Это день смерти князя 6 декабря и день перенесения его мощей в Петербург 12 сентября.

В православных летописях можно найти много описаний чудесных историй о том, что Святой всегда помогал тем, кто искренне просил его о помощи.

Bonpoc: Перед вами текст с одной из молитв, вам необходимо максимально точно дать перевод, близкий к оригиналу (предлагается заранее распечатать карточки с тексом). Молитвы благоверному великому князю Александру Невскому, во иноках Алексию:

«Яко благочестиваго корене/ пречестная отрасль был еси, блаженне Александре, / яви бо тя Христос яко некое Божественное сокровище Российстей земли, / новаго чудотворца преславна и Богоприятна. / И днесь сошедшеся в память твою верою и любовию, / во псалмех и пениих радующеся славим Господа, / давшаго тебе благодать исцелений. / Егоже моли спасти град сей, / и державы Российстей Богоугодней быти, / и сыновом Российским спастися».

Перевод: «Как почитаемый росток от благочестивого корня ты был, блаженный Александр, ибо тебя явил Христос как некое священное сокровище Российской земли, нового чудотворца преславного и Богоприятного. И сегодня собравшиеся в день памяти твоей с верой и любовью в псалмопении и песнопениях духовных, радуясь, славим Господа, давшего тебе благодать исцелений. Его же моли спасти город этот и государству Российскому быть угодным Богу, и сынам Российским спастись.»

2-я локация. «Битва на Неве»:

Невская битва - сражение между русскими и шведскими войсками на реке Неве. Целью вторжения шведов был захват устья реки Невы, что давало возможность овладеть важнейшим участком пути «из варяга в греки», находившимся под контролем Великого Новгорода.

Воспользовавшись туманом, русские неожиданно напали на шведский лагерь и разгромили врага; только наступление темноты прекратило битву и позволило спастись

остаткам шведского войска Биргера, который был ранен Александром Ярославичем. Князь Александр Ярославич за проявленное в битве полководческое искусство и мужество назвали Невским. Мы не имеем вещественных свидетельств битвы, позволяющих сделать выводы о наличии или отсутствии того или иного вида вооружения, а лишь письменные источники. Вам опираемся на определить, какие виды оружия использовали войска князя. Участникам предлагается выбрать наименования оружия, которое на их взгляд использовали в битве. Для этого задания необходимо распечатать картинки с видом боевого оружия. Важно не только определить вид оружия, но и максимально точно описать его использование в бою.

Ответ: Лук - это один из немногих элементов вооружения, который упомянут в письменных источниках, причем оппонентами новгородского князя. А то, что луки в войске Александра Ярославича были хорошие, и их было много, противник мог понять и оценить лишь из своего непосредственного печального опыта в ходе сражения;

Арбалет - вероятно, были и самострелы (арбалеты). Если в южных княжествах использовать это мощное оружие против кочевников, не защищенных доспехами, было бессмысленно, то в западных русских княжествах и Новгородской земле это оружие получило определенное распространение;

Меч - мечи в XIII веке продолжали оставаться относительно редким оружием на Руси. Хороший меч стоил дорого и был не только мощным рубящим и колющим оружием, но и символом принадлежности к военной элите. Кроме князей и части дружины его мало кто себе мог позволить;

Сабля - сабля была известна еще в Киевской Руси в период постоянных войн с кочевниками. Если в южных княжествах сабля достаточно быстро вытеснила меч, то в Новгороде и Пскове она получила распространение намного позже;

Ножи и кинжалы - в силу отсутствия качественного железа были низкого качества и имели небольшую длину. Для открытого боя это скорее оружие «милосердия»;

Копья - в русском войске были в основном оружием пехоты;

Топор - как в пехоте, так и в коннице сохранялись топоры; дешево и при сильном ударе эффективно даже в отношении противника со щитом.

3-я локация. «Ледовое побоище»:

Сражение произошло 5 апреля 1242 г. Да, это была уже весна. Но некоторые историки объясняют, что зима 1241 – 1242 гг. была очень суровой, именно поэтому сражение на льду Чудского озера стало возможным. Русское войско ожидало приближения немецких войск, они знали, что Полки Ордена были построены в боевые порядки, которые русские летописи называют «свинья». Вам необходимо максимально точно воспроизвести картину построения немецких войск.

Для этого задания необходимо заранее распечатать карточки с обозначениями (если есть возможность, оформить карточки в виде щитов, а командам предложить выстроить войска в правильном построении), ровно в том количестве, что указано на картинке в ответе. Как вариант - можно использовать подготовленную заранее карту обозначениями, нарисованными на ней участникам a предстоит нарисовать схему построения.

Отвем: Во главе войска идет сомкнутый треугольник, который состоит из тяжеловооруженных конных воинов. Далее идут вплотную легкая конница и пехота. Эта часть войска окружена двумя рядами тяжеловооруженных рыцарей.

4-я локация. «Монголо-татарские набеги»:

Русь в начале XIII века была захвачена иноземным войском хана Батыя. Пришли эти захватчики из степей современной Монголии. Огромные полчища обрушились на Русь, беспощадные конные всадники, вооруженные согнутыми саблями, не знали пощады и одинаково хорошо действовали как в степях, так и в русских лесах, а замерзшие реки использовали, чтобы быстро передвигаться по русскому

бездорожью. Говорили они на непонятном языке, были язычниками и обладали монголоидной внешностью.

Есть много интересных сведений, например, в «монголо-татарской» орде не было монгол, в монгольских войсках не было монгольских лошадей, монголы занимались объединением русских земель, благодаря «монголотатарскому» игу Русь переживала культурный подъем, монгольские ханы братались с русской знатью, выглядели татары как европейцы.

Мы остановимся на одном интересном факте. Оказывается, русские и татарские имена в то время было очень трудно отличить. Старые русские имена и прозвища не всегда походили на современные нам, их вполне можно принять за татарские.

Bonpoc: На раздаточном материале написаны русские и татарские имена. Вам предстоит выбрать из всех имен только русские.

Мурза	Неврюй	Адилбиш	Татаринко
Бамбарууш	Салтанко	Суторьма	Болхоо
Салтырь	Ваанжав	Гомбо	Смога
Лолой	Ейанча	Сунбул	Данший
Сугоняй	Ж вган	Вандыш	Маньбадар
Алтаргана	Сулейша	Мадай	Сумгур
Нурлан	Наван	Сурьян	Tapa
Ташлык	Темир	Кудияр	Тенбяк

Ответ: Русские имена выделены красным, курсивом.

5-я локация. «Поход в Финляндию»:

В 1256 году шведы в союзе с датчанами собрали большие силы и стали строить крепость недалеко от устья Нарвы. Это всполошило Новгородцев. Они стали собирать свои войска и просили Александра прийти им на помощь. Узнав про это, Шведы поспешили уйти и оставили свою крепость недостроенной. Но Александр решил их сильно наказать за дерзкую попытку. Митрополит Кирилл благословил Александра и его ратников на продолжительные тяжелые подвиги и вернулся в Русскую Землю.

Войска же наши, с доблестным своим князем, начали беспримерный по трудности поход. Могучая воля Александра и самоотверженность его сподвижников преодолевали все трудности. Двигаясь постоянно в сумерках зимнего дня, почти ощупью, терпя недостаток во всем, войско наше шло безостановочно вперед, и Александр прошел по Финляндии, «как Божия гроза из края в край»

В боевые походы воины всегда брали стяг (флаг), это было своего рода защитой войска.

Bonpoc: Вам предстоит узнать под каким стягом воевал Александр Невский? Из представленных изображений выберите правильный вариант.

1. Стяг с двузубцем

Информация к вопросу: Такая форма стягов прочерчивалась на арабских дирхемах X в. Двузубец был символом Хазарского каганата, и когда князь Святослав Великий сокрушил каганат, то ввёл стяги с изображениями двузубца, как символ победы над Хазарией (966-988 гг.)

2. Червленый стяг

Информация к вопросу: в XI-XII веках на Руси были в основном треугольные стяги преимущественно красного цвета. Также встречаются желтые, зеленые, белые, черные знамена.

3. Стяг «Всемилостивейшего Спаса»

Ответ (правильный): Один из древнейших русских стягов. Использовался войсками Александра Невского и Дмитрия Донского. Сохранился единственный такой стяг (XII - XVI века)

4. Великий стяг

Информация к вопросу: Великий стяг Ивана Грозного 1550 - 1584. У древка на лазуревом поле изображèн Святой Михаил на коне. На откосе «сахарного» цвета изображён Христос. Знамя имеет кайму «брусничного цвета», у откоса дополнительно кайма «макового» цвета. Религиозные сюжеты изображались и на других царских знамёнах. На алом знамени Алексея Михайловича, например, изображался лик Спасителя.

5. Знамя Большого полка.

Uнформация κ вопросу: Это знамя использовалось исключительно в Большой полку с 1654 по 1701 год. Отменено Петром I.

6. Гербовое знамя

Информация к вопросу: Это первое гербовое знамя России, учреждённое царём Алексеем Михайловичем в 1668 году, совместно с первым русским флагом. Гербовое знамя было белым с широкой красной каймой, в центре изображался золотой двуглавый орёл и гербы подвластных царю земель, на кайме размещалась легенда.

Викторина

Кем был Александр Невский?

- А) Царем
- Б) Великим князем
- В) Императором

Отчество Александра Невского

- А) Владимирович
- Б) Ярополкович
- В) Ярославович

Отношение с Русской Православной Церковью

- А) Был предан анафеме
- Б) Был канонизирован
- В) Ни то, ни другое

Где состоялось Ледовое побоище?

- А) На Ладожском озере
- Б) На Чудском озере
- В) На озере Ильмень

Перед какой битвой Александр Невский приказал своим воинам снять железные доспехи?

- А) Перед битвой в устье Ижоры (на Неве)
- Б) Перед Ледовым побоищем
- В) Перед битвой на реке Протве

С кем сражалась дружина Александра Невского на Чудском озере?

А) С немцами

- Б) Со шведами
- В) С Ордой

Режиссер культового фильма «Александр Невский»

- А) Андрей Тарковский
- Б) Сергей Эйзенштейн
- В) Эльдар Рязанов

В каком городе есть станция метро «Площадь Александра Невского»?

- А) В Киеве
- Б) В Санкт-Петербурге
- В) В Москве

Как складывались взаимоотношения Александра с Ордой?

- А) Возил дары в Орду, княжил по ярлыку великого хана
- Б) Одержал победу над Ордой
- В) Организовал партизанское движение для борьбы с Ордой

Где хранятся мощи Александра Невского?

- А) В Санкт-Петербурге, в Александро-Невской Лавре
- Б) В Москве, в Храме Христа Спасителя
- В) Во Владимире, в Рождественском монастыре Актер, сыгравший Александра в художественном фильме «Александр Невский»?
 - А) Николай Черкасов
 - Б) Вячеслав Тихонов
 - В) Михаил Пуговкин

За какие заслуги, согласно легенде, был прозван «Невским»?

- А) За заслуги перед г. Санкт-Петербургом
- Б) За победу в Ледовом побоище
- В) За победу над шведами на Неве, в устье Ижоры С кем из ордынских великих ханов встречался Александр?
 - А) С Батыем
 - Б) С Чингисханом
 - В) С Джучи

С какой целью Римский папа Иннокентий IV прислал к Александру своих представителей?

- А) Склонить Александра к принятию католичества
- Б) С просьбой оказать защиту

- В) Выразить Александру своё восхищение Кем был учреждён орден Александра Невского, одна из высших наград России до 1917 года?
 - А) Екатериной І
 - Б) Николаем II
 - В) Иваном IV

Интересные факты

- Первая светская биография Александра Невского вышла из-под пера историка немецкого происхождения, члена Петербургской Академии наук Герарда Фридриха Миллера. Его «Жизнь святого Александра Невского» (часть «Собрания русской истории») увидела свет в 1732 году на немецком языке в Петербурге. Миллер, опиравшийся в описании жизни Александра более всего на «Степенную книгу», впервые привлек к работе другие источники, такие как шведские и ливонские хроники и сборники папских документов.
- Когда Петр I посетил берега Невы, люди потомки новгородцев, жившие в этих местах, указали царю место битвы со шведами в 1240 году. Весной 1704 года царь для возведения будущего монастыря лично определил место близ местоположения Невской битвы. Мощи Александра Невского перевезли из Владимира в Петербург в 1723 году.
- 21 мая 1725 года императрица Екатерина I учредила орден святого Александра Невского одну из высших наград Российской империи. День памяти Александра Невского было указано отмечать 30 августа. Синод распорядился на иконах изображать Александра Невского не в монашеской, а в великокняжеской одежде.
- Этой наградой очень гордился А.В.Суворов, который получил ее в декабре 1771 года за «совершенное разбитие войск литовского гетмана, графа Огинского».
- 29 июля 1942 года Указом Президиума Верховного Совета СССР был учреждён орден Александра Невского, которым награждались офицеры за боевые заслуги. В

Великую Отечественную войну этим орденом были награждены 42165 офицеров Советской Армии.

- По результатам широкомасштабного опроса россиян 28 декабря 2008 года Александр Невский был выбран «Именем России». Приведем слова в то время еще митрополита Кирилла: «Почему благоверный князь из далекого прошлого, из XIII века может стать именем России?.. Он боролся за национальную идентичность, за национальное самопонимание. Без него бы не было России, не было русских, не было нашего цивилизационного кода».
- Решением Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в 2016 году Александр Невский определен небесным покровителем сухопутных войск Российской Федерации. Александр Невский был разумным политиком, великим воином, стратегом и тактиком, не проигравшим ни единого сражения. Он заслужил звание истинно христианского правителя, хранителя православной веры. Ему выпало править Русью в тяжелейший, переломный момент, последовавший за разорительным монгольским завоеванием, когда речь шла о самом существовании Руси.

Темы мероприятий

- Князь Александр Невский как национальный герой, государственный деятель, полководец, святой;
- Образ Александра Невского в исторических источниках, литературе, кинематографе и его роль в патриотическом воспитании;
 - «Не в силе Бог, а в правде!»;
- Художественный образ святого благоверного князя Александра Невского на православных иконах и картинах художников;
 - Храмы Александра Невского в современной России;
 - Храмы Александра Невского в Краснодарском крае;
- -Героический образ Александра Невского в художественной литературе

Формы мероприятий

- Патриотический час «За Русь святую, за землю Русскую»
 - Устный журнал «Далекому мужеству верность храня»
- Час исторической личности «Александр Невский великое имя России»
- Час исторических фактов «С тех пор стал называться Невским»
- Час познаний и открытий «Александр Невский: интересные факты»
- Вечер-портрет «Александр Невский: особое место в истории»
- Исторический экскурс «Путешествие в Древнюю Русь к святому князю-ратоборцу»
 - Час истории «Святой благоверный князь Невский»
- Путешествие в прошлое «Защитники Отчества русского»
- Исторический час «Александр Невский защитник земли русской»
- Виртуальная экскурсия «Ратные подвиги Александра Невского»
- Презентация «Александр Невский: Подвиги за веру и Отечество»
- Литературный вечер «Только бы жила Россия в блаженстве и славе»
 - Обзоры выставки «Славься в веках князь-победитель»
- Просмотр фильмов «Александр Невский легенда на века»
- Музыкально-литературная композиция «Сказ об Александре Невском»
 - Видео-экскурсия «Былинный герой символ нации»

Материалы в помощь проведению мероприятий

Гостева, Н.В. Александр Ярославич, князь русский : сценарий / Н.В.Гостева. — Текст : непосредственный // Читаем, учимся, играем. — 2011. — №12. — C.38-40.

Красникова, В.А. Память, которой не будет конца : праздник, посвященный памяти Александра Невского / В.А.Красникова. — Текст : непосредственный // Классный руководитель. — 2006. — N1. — C.16-22.

Крюкова, Н.С. Славьтесь в веках, князья-победители! : сценарий / Н.С.Крюкова. — Текст : непосредственный // Читаем, учимся, играем. — 2013. - №6. — C.58-61.

Кущенко, Г.В. Час мужества пробил на наших часах. Посвящается битве на Чудском озере : сценарий / Г.В.Кущенко. — Текст : непосредственный // Классный руководитель. -2009. - №3. — С.21-40.

Пальгуева, Г. Подвижник земли русской : форма работы с литературой о защитниках Отчизны / Г.Пальгуева. — Текст : непосредственный // Библиотека. — 2011. - №7. — С.24-32.

В статье представлены разработанные материалы для оформления выставки, ситуативно-ролевая игра.

Рылова, Е.В. Святой князь : сценарий / Е.В.Рылова. – Текст : непосредственный // Читаем, учимся, играем. – 2012. - №11. – С.70-74.

Сценарии мероприятий к 800-летию Александра Невского. — [Архангельская область, Устьянский район, поселок Октябрьский, 2021] — Текст : электронный // Муниципальное бюджетное учреждение культуры Устьянская межпоселенческая центральная районная библиотека : [версия сайта для слабовидящих]. - URL:

<u>http://ustlibr.ru/index.php?view=article&id=730:stsenarii-meropriyatij-k-800-letiyu-aleksandra-nevskogo&catid=9</u> (дата обращения: 29.04.2021).

Образ Александра Невского в художественной литературе

Мосияш, С.П. Александр Невский : роман / С.П.Мосияш. – Ленинград: Детская литература, 1982.-272 с. - Текст : непосредственный.

Исторический роман-трилогия, описывающий трудные для Руси времена. Богатый Новгород давно мечтают захватить немецкие рыцари, но город не собирается сдаваться. Русская дружина под предводительством 21-летнего князя готова дать отпор жестоким немецким рыцарям.

Обухова, Л.А. Набатное утро. Александр Невский : историческая повесть / Л.А.Обухова. — Москва : Молодая гвардия, 1978.-174 с. — (Пионер — значит первый). — Текст : непосредственный.

Историческая повесть, посвященная эпохе и личности Александра Невского. Хотя понятия единой России тогда еще не существовало, битвы со шведскими и немецкими захватчиками, которые возглавил Александр Невский на северо-западных рубежах русских земель, были делом общенациональным. Воин, защитник Новгорода, Невский по полному праву может считаться первым русским национальным героем.

Павлищева, Н.П. Александр. Невская битва : роман / Н.П.Павлищева. – Москва : Яуза; ЭКСМО, 2008. – 320 с. - Текст : непосредственный.

Исторический роман. Яркое повествование о первой победе новгородского князя. Читая книгу, вы перенесетесь в середину 13 века и вместе с дружиной Александра будете

защищать родную землю от войска шведского короля, высадившегося на берегу Невы.

Ян, В. Собрание сочинений : в 4-х т. т.4 : Юность полководца / В.Ян. — Москва : Правда, 1989. — 573 с. - Текст : непосредственный.

Повесть «Юность полководца» посвящена князю Александру Невскому и рассказывает о заслугах князя в качестве организатора обороны Великого Новгорода от натиска шведов и Тевтонского ордена в начале 40-х гг. XIII в. При этом автор показывает, что Новгород под руководством этого князя был той частью «русской земли», которая сохранила не только какую-то независимость от Орды, но и очевидную боеспособность в борьбе с агрессией западных соседей.

Составитель: Цыганова Л.М. Редактор: Пунтасова Н.П.